



## 安全理事会

第七十九年

## 第九七〇八次会议

2024年8月15日星期四下午3时举行

纽约

临时逐字记录

主席:	索瓦先生 .....	(塞拉利昂)
成员:	阿尔及利亚 .....	本贾马先生
	中国 .....	戴兵先生
	厄瓜多尔 .....	埃加斯·贝纳维德斯先生
	法国 .....	保利尼夫人
	圭亚那 .....	罗德里格斯-伯基特夫人
	日本 .....	志野夫人
	马耳他 .....	盖特女士
	莫桑比克 .....	费尔南德斯先生
	大韩民国 .....	赵炫禹先生
	俄罗斯联邦 .....	叶夫斯京格聂耶娃女士
	斯洛文尼亚 .....	布洛喀·德罗比奇女士
	瑞士 .....	卡彭特先生
	大不列颠及北爱尔兰联合王国 .....	卡里乌基先生
	美利坚合众国 .....	凯利先生

## 议程项目

索马里局势

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(AB-0928) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org>)上重发。

24-24209 (C)



无障碍文件

请回收



下午3时05分开会。

### 通过议程

议程通过。

### 索马里局势

**主席** (以英语发言)：根据安理会暂行议事规则第37条，我邀请索马里代表参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安理会成员面前摆着文件S/2024/609，其中载有大不列颠及北爱尔兰联合王国提交的一项决议草案的案文。

安理会准备对面前的决议草案进行表决。我现在将这项决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿尔及利亚、中国、厄瓜多尔、法国、圭亚那、日本、马耳他、莫桑比克、大韩民国、俄罗斯联邦、塞拉利昂、斯洛文尼亚、瑞士、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

**主席** (以英语发言)：表决结果如下：有15票赞成。决议草案获得一致通过，成为第2748 (2024)号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

**卡里乌基先生** (联合王国) (以英语发言)：我也欢迎索马里常驻代表参加我们的会议。

联合王国感谢安全理事会所有成员建设性地参与第2748 (2024) 号决议的谈判。该决议的通过适逢索马里安全过渡处于关键时刻。非洲联盟索马里过渡时期特派团将在12月31日之前缩编，非洲联盟和平与安全理事会已核可组建一个后续特派团。联合王国将继续与安理会成员和国际利益攸关方合作，确保索马里安全过渡的势头得到保持。

10月，安理会将召开会议，与非洲联盟、索马里和联合国讨论最新进展情况。然后，安理会将于11月15

日收到本决议要求提交的报告，以便就拟议的后续特派团的任务和筹资模式等困难而又关键的问题作出知情的决策。我们期待着我们作为安理会能继续密切协作，支持索马里下一阶段的安全过渡。

**凯利先生** (美利坚合众国) (以英语发言)：我们也谨感谢索马里代表出席会议。

美国高兴地投票赞成延长非洲联盟索马里过渡时期特派团(非索过渡特派团)的任务期限。我们赞赏执笔方联合王国和各位同事为完成这一任务期限的谈判所做的建设性努力。

最重要的是，我们承认非索过渡特派团和索马里安全部队为实现索马里的和平与安全所作的牺牲，并对此表示敬意。我们赞扬索马里继续致力于打击青年党。我们完全支持索马里尽快对本国安全承担更大责任的目标，并认识到，非索特派团和预期将获安全理事会授权、由非洲联盟领导的后续和平支助行动在支持这一目标方面可发挥重要作用。

我们还赞赏非洲联盟和索马里联邦政府为制定和实施非索特派团战略行动构想所做的努力。旨在保护重要战略地点和关键基础设施的特派团至关重要，急需完成对特派团规模、任务和经费筹措的详细规划。

藉由今天的投票，美国重申支持非索特派团和预期中的后续特派团，因为它们对索马里和该区域的稳定至关重要。我们认识到，前方的道路崎岖难行，特别是在为后续特派团提供财政支助方面。我们一直认为并要在今天明确指出的是，只有在今后两年采取临时过渡办法，而且非洲联盟愿付诸落实的情况下，第2719 (2023) 号决议才能得到切实执行。我们的目标是避免在没有必要的预算、问责和人权框架的情况下，过早授权第2719 (2023) 号决议规定的索马里特派团，这可能带来风险，在这个充满前景的非洲新维和办法确定之前就削弱它。在审议今年晚些时候非索过渡特派团后续任务的授权时，我们需要牢记这些因素。

由于通过了今天的第2748 (2024) 号决议，非索过渡特派团将继续减少青年党构成的威胁，继续支持

打造一支能够逐步承担更大安全责任的整合后的索马里安全部队。

**主席 (以英语发言)：**我现在请索马里代表发言。

**奥斯曼先生 (索马里) (以英语发言)：**主席先生，这是我国代表团在你担任主席期间第一次发言，我高兴地向你表示我们衷心的祝贺，不仅祝贺你担任安全理事会本月主席，还祝贺你在担任这一重要职务过程中展现了技巧和领导力。

我国代表团欢迎通过第2748 (2024) 号决议，并借此机会感谢安全理事会成员继续致力于帮助索马里击败青年党和实现可持续和平。

在我们为2025年非洲联盟驻索马里过渡时期特派团(非索过渡特派团)后的安全安排做准备时，我们认识到有必要将关于非索过渡特派团的决议延长至2024年12月，以确保顺利过渡。当务之急是致力于提供必要的支持，使索马里国家部队和非索过渡特派团能够继续开展其重要工作。在我们努力成功过渡到新的维和框架过程中，这种协作努力至关重要。在这方面，我想提出以下几点。

第一，索马里联邦政府正在对青年党开展高强度进攻行动，同时努力建设有能力、包容各方和负责任的安全部队。这一持续努力需要大量技术援助和后勤支持，以提高索马里安全部队的能力，从而让它承担全部安全责任，并为非洲联盟特派团的缩编及其最终撤出索马里铺平道路。与此同时，关键是统一对索马里安全部门的国际援助的协调和一致性。我们欢迎关键伙伴为非索过渡特派团后的下一个安全安排献计献策，同时也要强调，下一个团队的组建应以索马里联邦政府所代表的索马里人民的需求和愿望为指导。

第二，遗憾的是，在维和行动和及时高效的缩编和过渡方面，我们看到几乎所有缩编阶段都有拖延。因此，部队派遣国和联合国承包商之间的协调在这个进程中至关重要。有效协作不仅有助于维和部队安全有序地撤离，还能最大限度地减少这一关键阶段可能出现的潜在干扰。我们鼓励部队派遣国、联合国和承包商之间加强沟通并制定明确的协议，以免今后出现可能损害特派团目标和所有有关人员安全的拖延。索马里政府已准备好协助加强这些合作努力，同时确保缩编顺利进行，并最大限度地尊重各族群。

第三，我国代表团对最近从一个派遣部队的邻国向索马里走私大量非法武器一事深表关切。索马里政府正在调查上个月的事件，并将在适当的时候公布结果。武器扩散加剧了部族冲突，增强了青年党的力量，对索马里的和平与安全构成重大威胁。最近，青年党于8月3日袭击了摩加迪沙的利多海滩，造成30多人死亡，60多名无辜平民受伤，这表明青年党有能力利用外国在索马里的非法武器流动来袭击软目标。

此外，武器扩散的影响超出了索马里，破坏了邻国的稳定，影响到整个区域的安全。我们必须承认，处理这个问题需要协调一致的对策。在这方面，我强调包括邻国在内的所有会员国都必须遵守对青年党的武器禁运，并协力限制向青年党提供武器和其他后勤支持。

最后，索马里重申，我们致力于与非洲联盟、联合国和其他国际伙伴合作，继续努力促进我国的持久和平与发展。我们期待共同努力，确保非索过渡特派团顺利过渡，并从非洲联盟特派团手中接管我国的全部安全责任。

下午3时15分散会。